Открытый урок в 6 классе «Б» МБОУ «Лицей № 24»,проведенный 15 декабря 2012 года       ( УМК «Сферы»)

Учитель Барашкова М.А. ( 2 кв.категория)

Тема: «Клеточное  строение листа»

Цель: изучить клеточное строение листа.

Задачи: 

1. Углубить знания учащихся о растительных тканях; сформировать представление о связи особенностей строения клеток с их функциями; установить связь строения клеток и тканей листа с функциями, выполняемыми листом. 

2. Продолжить формировать навыки  работы с микроскопами, микропрепаратами, раздаточными материалами, гербариями; умения наблюдать, сравнивать, сопоставлять, устанавливать причинно-следственные связи; развивать внимание и память. 

3. Воспитывать интерес к предмету, жизни растений, культуру труда.

Оборудование: комнатные растения, микроскоп, готовые микропрепараты «Лист герани», «Лист камелии», ИКТ (слайды), карточки для индивидуальной работы, раздаточный материал для составления модели листорасположения, гербарии растений, ветки с почками, мелодия для физкультминутки, раздаточный печатный материал.

Технологии: групповая, ИКТ, исследования
Ход урока.
I. Орг. момент

II. Проверка домашнего задания.(  раздаточный печатный материал лежат на столах).

1.Вставь пропущенные буквы.
 Межд...узлие, супр ...тивное, п...бег, в...г...тативные, г...н...р...тивные, лист...вая, ж...лки, дуг.. .вое ж...лк.. .вание, хл.. .р.. .филл. (самопроверка.
2.Раздели растения. 
-Слева со сложными листьями, а справа с простыми листьями.

( Предлагаются гербарии 4 шт. . Работа в группах. Взаимопроверка.)
Приведи примеры.
- Слева  листья с черешком, а справа- сидячие.

Приведи примеры.

3.Назови  порядок размещения листьев, листорасположение. Объясни свой выбор.

  (Показать  на ветках и растениях : липа, сирень, элодея).
III.Новая тема.

А) Актуализация знаний. При подготовке к уроку у меня родились такие строки:

Итак, продолжим наш урок,
Все, что здесь услышите, окажется вам впрок.
Какую тайну лист скрывает?

На прошлом уроке мы изучили только внешнее строение листа. Сегодня мы изучим внутреннее строение листа.  Запишите тему урока...

«Клеточное строение листа».  (  Типы жилкования листьев.  Световые и теневые листья).

Б) Фронтальная беседа. 

- Что такое лист? (орган растения, боковая часть побега, выполняющий функции испарения, фотосинтеза и газообмена)

- Из чего состоит лист? (из тканей)

- Какие виды растительных тканей вам известны?  (покровные, механические, основные / фотосинтезирующие, запасающие/ ,проводящие )

- Какая ткань расположена на поверхности листа? (покровная)

- Какую функцию выполняет покровная ткань? ( защищает лист от повреждений и высыхания, осуществляет обмен с окружающей средой…).

- Как называются эти клетки в листе? ( клетки кожицы ).

Слайд стрелка в электронном приложении ( внутреннее строение листа).

В) Объяснение .Строение кожицы листа.
Лист  сверху и снизу покрыт кожицей, тонкой прозрачной. Кожица ( эпидерма ) – один из видов покровной ткани.

 Некоторые растения могут иметь еще и кутикулу – это защитная пленка, над кожицей листа, из воскообразного  жироподобного вещества кутина.

-Зачем нужна кутикула?(  Кутикула предохраняет листья от солнечных ожогов и сильного испарения, слабопроницаема для газов и паров воды).

Лист выполняет функции – фотосинтеза, обмена газов и транспирацию.

Транспирация – процесс испарения воды.

- Как вы думаете, а как он может испарить воду?

( Для этого у листьев есть устьица. Устьица состоят из 2 замыкающих клеток, между которыми есть устьичная щель. Через нее в лист проникает воздух и испаряется вода, в клетках устьиц хлоропласты).

- Движение воды  осуществляется за счет корневого давления, испарения .

 Посмотрите на листья комнатных растений. В нормальном состоянии они напряжены, а если растение не поливать, то в жаркий солнечный день листья испытывают недостаток воды, теряют напряжение и вянут. Напряженное состояние называется тургором или тургорным давлением. 

Испарение воды регулируется устьицами – они способны открываться  и закрываться. В замыкающих клетках есть хлоропласты. Хлоропласты содержат крахмал, который может превращаться в сахар. Когда он превращается в сахар, сахар притягивает воду в замыкающие клетки, увеличивается тургор, напряжение и устьица открываются.

И наоборот, когда сахар превращается в крахмал, замыкающие клетки теряют воду, тургор падает и устьица закрываются.

Составление схемы на доске: 

Крахмал ------ сахар + вода -------устьица открываются

Сахар--------крахмал – вода-------устьица закрываются.

Г) Работа с микроскопом. ( рассматривают заранее, на перемене )
Рассмотрим теперь строение кожицы листа на готовом микропрепарате.

Рассматривание препарата листа герани, камелии.

Д) Строение мякоти листа.

Беседа:

-Что находится под кожицей листа?

Под кожицей листа находится мякоть листа. Она образована клетками основной ткани. 

- Найдите клетки мякоти на рисунке (слайде). В чем особенность их строения? (содержат хлоропласты, форма столбика)

Это столбчатая ткань. Какова функция столбчатой ткани? (фотосинтез)

Под столбчатой тканью находятся клетки губчатой ткани. Они неправильной формы, содержат мало хлоропластов.

- Что находится между клетками? (межклетники, заполненные воздухом).          - Почему клетки листа выполняют различную функцию?

- У каких растений листовая пластина будет толще у световых или теневых? ( у световых, несколько слоев столбчатой ткани)
- А хлоропластов больше и крупнее ( у теневых, темно- зеленая окраска)

- Теневые и световые листья отличаются размерами, теневые листья крупнее, т.к. улавливают больше света) 

( Вст.6, 7 эл.- прил.) 

Физкультминутка  ( звучит спокойная мелодия)
Лето
Осень. Радуга осенних красок, глазами  провели по цвету осенних
листьев.                                     
Зима. Природа спит: закрыты почки в чешуйках.

Весна. Пробуждение:  потянулись побеги, раскрылись листочки.

Е) Строение жилок листа.

- Проведите пальцами по листьям комнатных растений.( на каждой парте по 1 комнатному растению) 

- Что еще есть в листе? (Это жилки.)

 А к какому виду ткани относятся жилки? (проводящей)

- Что проводят жилки? (воду и питательные вещества).

- Из чего состоят жилки? Слайд вставка 4 ( строение жилки) или иллюстрация учебника с.52

(Жилки состоят из сосудов, ситовидных трубок и волокон.

Сосуды образованы мертвыми клетками, пропитаны лигнином - это ксилема

По сосудам передвигается вода с растворенными минеральными веществами.

Ситовидные трубки называются флоэмой. По ним передвигаются питательные органические вещества. Клетки живые. Волокна придают прочность листу, тк.- механическая. Жилки относятся к проводящей   ткани, проводящий пучок.)

 Ж) - Рассмотрим  типы жилкования листьев

Слайд вставки 5.( типы  жилкования) или работа с учебником с.53 ( см. по времени )

- Параллельное (жилки расположены одна за другой )- пшеница озимая, лук сладкий
- Дуговое ( … изогнуты дугой, кроме центральной)- ландыш майский
- Сетчатое ( гл. жилка, от нее боковые , более тонкие, как перо)- крапива двудомная ( искл. вороний глаз, однодольные)

- Вильчатое -  одна жилка разделяется на 2, они не пересекаются – гинкго, папоротник.

IV. Закрепление.
· -Ребята! Давайте попробуем разгадать загадку:

В зеленом тереме
Площади не меряны,
Комнаты не считаны,
Стены – как стекло,
Все насквозь видно!
А в стенах – окошки,
Сами открываются,
Сами закрываются! Зеленый терем – это лист, комнаты – клетки. Прозрачные, как стекло, стены – это покровная ткань. А что за окошки имеют прозрачные стены, самооткрывающиеся и самозакрывающиеся – устьица.

- Все ли клетки листа одинаковы?

- От чего зависит разница в строении? ( от выполняемой функции)

- Зачем нужно мыть листья растений? ( пыль , вредные примеси)
- Нужно ли беречь растения в лесу, во дворе, на газонах,  дома и в кабинетах, заботиться о них так как они заботятся о нас?

· Самостоятельная работа ( проверка в парах).
Прочтите текст. Укажите номера предложений, в которых допущены ошибки, и объясните  в чем.

1. Лист - осевой орган растения. (-)         боковой

2. Лист состоит из основания, черешка и листовой пластины, прилистников (+).
3. Снаружи лист покрыт  основной тканью. (- )        покровной 
4. Жилки в листе имеют большое значение: они укрепляют лист, придают ему эластичность и прочность. (- )                             проводящие пучки     
5. Мякоть листа образована столбчатой и губчатой тканями,  которые являются разновидностями  фотосинтезирующей ткани.(+)
6. Клетки столбчатой ткани содержат много хлоропластов. ( +) 
7. Крупные жилки проходят параллельно – дуговое жилкование. (- )       параллельное
ОТВЕТ: 1, 3,  4, 7.
V. Рефлексия.
(Чудо – дерево с листочками на доске).
Народная мудрость гласит: не вырастут листья на дереве и самого дерева не будет. Как понимаете. Так и не будет развитого человека, если знаний не будет.
Отрывают листочек и говорят, что понравилось, что узнал нового 
или 
оцени свою работу на уроке с помощью знаков  (на листках с самостоятельной работой ) :

! – я понял,  ⌂- у меня остались вопросы, ⌂ ?-нужна помощь учителя )

VI . Итог и выставление оценок. Анализ активности работы учащихся, полноты ответов учащихся, проведение индивидуальной работы, комментарий оценок.

 VII. Д. задание ( по выбору). 
Приложение 1.
1.Вставь пропущенные буквы ( начало урока)
 Межд...узлие, супр ...тивное, п...бег, в...г...тивные, г...н...р...тивные, лист...вая, ж...лки, дуг.. .вое ж...лк.. .вание, хл.. .р.. .филл. (самопроверка )

2. Самостоятельная работа ( в конце урока).
Прочтите текст. Укажите номера предложений, в которых допущены ошибки, и объясните их.

1. Лист - осевой орган растения. 
2. Лист состоит из основания, черешка и листовой пластины, прилистников .
3. Снаружи лист покрыт  основной тканью. 
4. Жилки в листе имеют большое значение: они укрепляют лист, придают ему эластичность и прочность.     

5. Мякоть листа образована столбчатой и губчатой тканями,  которые являются разновидностями  фотосинтезирующей ткани.

6. Клетки столбчатой ткани содержат много хлоропластов.  

7. Крупные жилки проходят параллельно – дуговое жилкование. 
Оцени свою работу на уроке с помощью знаков :

! – я понял,     ⌂- у меня остались вопросы,   ⌂ ?-нужна помощь учителя 

Приложение 2. 

Домашнее задание ( по выбору). 
П.19 учить всем, отвечать на вопросы +

задание ( по выбору) письменно.

 Используя дополнительную литературу,  интернет, а также собственный опыт, знания.


1. Составь схему «Внутреннее строение листа» 


2. Дайте характеристику листьев по следующему плану ( взять не менее 2-х любых растений) 
1. Название листа.

2. Простой или сложный лист.

3. Жилкование листа.

4. Листорасположение.

5. Двудольное или однодольное растение.
3. Составь синквейн.                                                Например:

- существительное;                                                 листья

- 2 прилагательных;                                                простые и сложные

- 3 глагола;                                                               растут, опадают, выделяют 

- предложение из 3-х слов;                                    очень нужны растению

- синоним                                                                 фотосинтез
4.Составь фоторобот ( словесный  портрет, описание)
гербарного экземпляра.
Например:

· Лист простой, черешковый; форма пластинки яйцевидная, основание пластинки сердцевидное, верхушка заострённая, косая; жилкование пальчатое; пластинка цельная, край её зубчато-городчатый. Сверху лист зелёный, голый, снизу – мягковолосистый (Липа мелколистная)

· Лист простой, черешок вдвое короче листовой пластинки. Пластинка треугольно-яйцевидная или ромбическая. Её основание срезано прямо; верхушка острая. Жилкование перистое. Пластинка цельная, край внизу цельный, вверху дваждыпильчатый. С обеих сторон лист голый (Берёза бородавчатая или повислая).

· Лист простой, черешковый; пластинка округлая, её основание сердцевидное, верхушка острая. Жилкование пальчатое. Пластинка из 3 – 5 лопастей по краям с небольшим количеством оттянутых зубцов. Край выемчато-зубчатый. Выемки между зубцами округлые. Листья одноцветные голые (Клён остролистный)

· Лист простой, с прилистниками, черешковый; овальный, яйцевидный, верхушка заострённая, с косым загнутым кончиком, основание клиновидное. Жилкование перистое. Пластинка цельная, цельнокрайняя. Верхняя сторона листа тёмно-зелёная, слегка морщинистая, нижняя сероватая от волосков (Ива козья)
 
·    Лист длинный (до 15 см), но узкий (1 см); черешковый, простой, ланцетный с                           заострённой и вытянутой верхушкой, постепенно сужающимся основанием, перистым жилкованием и мелкопильчатым краем. Лист снизу серебристо-белый от волосков, сверху зелёный (Ива белая или ветла)

ПРИЛОЖЕНИЕ к работе фоторобот.
1 Форма листовой пластинки. 
А - округлая, Б - овальная, В - продолговатая, Г- линейная, Д - ланцетная, Е - обратноланцетная, Ж – яйцевидная, З – обратнояйцевидная.
2. Форма основания листовой пластинки.
А – клиновидное, б – округлое, в – сердцевидное, г – стреловидное, д – копьевидное.
3. Форма верхушки листа.
А – тупая, б – острая, в – заострённая, г – остроконечная, д – выемчатая. 
4. Жилкование.
А - перистое, Б - пальчатое, В - линейное, Г – дуговое
5.Расчленение листовой пластинки.
А – цельная, б – перистолопастная, в – пальчатолопастная, г – перистораздельная, д – пальчатораздельная, е – перисторассечённая, ж – пальчаторассечённая.
6. Форма края листовой пластинки.
А – цельнокрайний, б – зубчатый, в – пильчатый, г – городчатый, д – выемчатый, е – волнистый, ж – двоякозубчатый. З – двоякопильчатый.


PAGE  
1

